

2012年9月8日,国土资源部部长徐绍史一行视察哈达门整装勘查区时强调:“整装勘查区探采要加大投入力度、坚持综合研究、贯彻综合找矿、坚持探采结合、保护好生态环境、加大和谐矿区建设力度,中国黄金集团对新区要进一步加大勘查力度,扩大企业规模,形成新的产能。”为落实好徐绍史部长指示,中国黄金鑫达公司迅速行动,加快推进整装勘查,以实现找矿重大突破为目标,全面落实整装勘查找矿新机制,创新快速找矿新模式,整合政企、勘查单位各方优势,以新理论、新思维、新方法、新模式展开了大规模的找矿行动。与此同时,鑫达公司积极践行“黄金为民”理念,把绿色发展作为央企责任,努力打造绿色矿区、和谐矿区,公司每年拿出税后利润10%专门设立了“呼格吉乐基金”,用于牧民新村自主建设、村村通工程、文化设施改善、养老医疗保障、牧民自主创业等。鑫达公司已成为央企在中国中西部的形象窗口、少数民族地区的联系纽带。



鑫达公司概况。

鑫达:中央企业在中国西部的标尺

——中国黄金集团内蒙古鑫达矿业公司创新发展纪实



科学探矿,实现找矿突破

隆冬时节,内蒙古西部北风呼啸,彤云密布,大雪纷扬,大地白茫茫一片,不知天地尽头。

2012年12月20日,中国黄金集团在包头召开内蒙古哈达门地区成矿规律研讨会。室外飞雪漫天,已近耄耋之年的中国科学院李廷栋院士正热情建言:“我觉着黄金集团和咱们鑫达公司这些年对黄金事业作出了巨大贡献,而且现在的目标非常宏伟……根据对哈达门地区成矿规律的初步认知,区内远景资源看好,黄金储量有望成为继较东、小秦岭之后的中国第三大基地!”李老一语既出,道破了这层蒙在哈达门地质研究人员心头二十多年的窗户纸,与会33名专家学者向李老投去了钦佩目光,鑫达公司上下更是备受鼓舞,信心百倍。

鑫达公司,地处包头市西口3公里处的哈达门整装勘查区,前身为哈达门金矿。2000年,由中国黄金集团控股82%,包头市九原区参股18%,步入了地企共建、创新发展的快车道。起初日产700吨,地方小矿年年亏损,名不见经传,至今日产能2300吨、年产值1.2吨、利润1.7亿、中国黄金集团综合排名前五,“十二五”规划年产金5吨,建成中国黄金中型基地。鑫达这两年真是一步一个台阶:创建国家一级安全标准化,创新哈达门探矿理论成果,创立快速找矿新模式;打造国家绿色矿山,铸造地企和谐典范,锻造央企在中国西部的标尺……鑫达,向我们展示出一幅企业在民族地区创业和发展的新画卷。

“2012年公司组织了金矿探矿大会战,运用新的找矿理论指导勘查工作,取得了建矿以来的历史性突破,这不但有力证实了新的探矿理论,也大大增强了我们找矿再突破的信心。2013年公司还将再投入亿元资金,与国土资源部、自治区主管部门、科研院所联合,与勘查单位联动,继续开展会战,扩大找矿成果,力争‘十二五’末实现区内金的保有资源量100吨,区域累计资源量200吨。”在鑫达公司探矿会战现场,公司董事长袁永忠兴奋地说。

位于内蒙古包头市西郊的哈达门沟金矿整装勘查区,是国家47片整装勘查重点区之一。据悉,2012年4月5日,国土资源部开发司副司长王昆、中国地质科学院矿产资源所所长王瑞江、研究员聂风军等就整装勘查、资源合理开发利用等赴鑫达调研,经聂风军多年研究认为,哈达门区内成矿与“古陆块的再造”关系密切,该区成矿范围广、成矿时间长、后期各次热事件对成矿均有作用。“古陆块再造成矿理论”得到了2012年12月20日内蒙古哈达门地区成矿规律研讨会与会的中国科学院李廷栋院士等地矿专家的研讨认同,由此表明哈达门沟金矿区矿床成因新认识得以确立。

理论成就战略。在这次重要研讨会上,

内蒙古自治区国土资源厅、包头市国土资源局领导,对区内资源整合政策进行了说明,拥有资金、技术、人才、管理优势的中国黄金集团,已确定哈达门沟金矿勘查区2013年中国黄金集团重点勘查区,增加探矿投入、实现找矿新突破、搞好资源整合开发。目前,中国黄金集团与国土资源部、内蒙古自治区政府和武警黄金指挥部就哈达门地区整装勘查区的矿权设置及探矿投入迅速达成四方意向,新一轮金矿勘探大会战即将在内蒙古大青山山西麓乌拉山群峰间展开。

攻坚克难,为祖国寻宝藏

原哈达门金矿1992年提交勘探报告后建矿,由于探矿和开采已20年,资源是不是已经枯竭?投入上亿元资金搞会战是否值得?会不会是白费力气?曾经,一连串的质疑摆在中国黄金鑫达公司管理层和全体员工面前。

矿山要发展,资源是生命线,2011年8月,中国黄金集团强调资源增储战略,作为鑫达公司的掌门人和决策者如坐针毡。会议结束当天,董事长、总经理、党委书记、总工程师一行分别前往中国地质科学院、武警黄金部队廊坊研究所、武警黄金第二支队等有关科技部门寻求合作。返回公司后紧急召开地质探矿工作会议,成立了鑫达公司地质资源部,紧接着聘请专家、学者深入矿区和矿区周围对成矿地质体与矿体空间的关系、矿体在成矿构造中的空间分布规律进行研究。根据实地调查和资料分析研究,统一了该区地质构造对形成富矿体条件极为有利,矿床深部和矿区外围找矿潜力巨大的认识,同时运用EH4连续电导率测量技术、圈定出主要矿脉与山前钾化带交汇部位是成矿最有利的部位。2011年底鑫达公司完成了《内蒙古哈达门矿区金矿地质勘查设计》,在62.34平方公里探矿权范围内,确定了探矿靶区,提出了资源储量为100吨的大胆预测,拉开了哈达门沟矿区的探矿背水一战的序幕。

在正确探矿理论指导下,中国黄金集团在鑫达公司2012年投资7518万元,完成井下坑探1.1万米,地表钻探10.2万米,槽探及民采坑探3320立方米,采样化验9860件,年增金资源金属量21吨,一连串数据表明,新的成矿理论、探矿方向和探矿方法使探矿成果取得重大突破。“因为有部长重要讲话指引,有院士学者的理论推进,有自治区地企各方的资源整合,有群企与社会的和谐关系……中国黄金鑫达公司在哈达门矿区的探矿会战中才取得一项又一项重要突破。”鑫达公司党委书记刘俊山如是说。

2012年的早春三月,乍暖还寒,冰雪覆盖的山麓在阳光照射下泛着寒光,刺骨的寒意令人战栗。来自山东、四川、河北、吉林、浙江、宁夏等各路精英同聚乌拉山,首批27台钻机翻越重重山峦、克服冰雪障碍硬是如期进驻。工人们在海拔1500米至2300米的大山中按设计网度将钻井平台一锹一铲地平出,将一座座钻塔矗立在北风呼啸的山口和陡不可攀的山脊。

钻孔定位,开钻,钻机在昼夜不停的轰鸣声中直奔高地,一天、两天、30天,50米,100米,500米……1100米,基本到了预计见矿位



内蒙古自治区政府主席巴特尔(右)与中国黄金集团公司总经理孙兆学(左)亲切交流。

量,还是没有见矿!时节已进入深秋,领导们也坐不住了,深夜驱车来到钻井平台;钻工们仍在紧紧盯住钻机运转,细心倾听着地层深部变化情况;新提出的岩芯还冒着热气,工程技术人员们仍在打着矿灯为岩芯编录。突然,地质技术员小马激动的叫了起来:“见矿了!见矿了!”洪亮的声音响彻山谷。

经过化验,32号矿体最深的ZK47-6孔,施工孔深1210米,在海拔152米的地表下1130米见矿,矿体厚度3.93米,品位1.42克/吨,控制矿体长度1620米!小小钻孔以其方寸之间的魅力为鑫达公司一次性新增黄金储量9吨!这一孔标志着该矿脉的深部仍具增储潜力,矿区中又一座中型矿山诞生。

哈达门矿区仍有大型金矿的消息犹如一颗重磅炸弹,引起了国土资源部门的高度重视。2012年9月8日,国土资源部徐绍史部长亲临该区调研,对中国黄金鑫达公司转变思想、依靠科学、抛弃主观,将整个矿区作为一个新的空白区对待,精心组织探矿大会战的做法非常赞赏。

中国地质科学院聂风军教授在多次亲临探矿区后,总结提出的“古陆块再造成矿理论”认为,区内矿体经多次再造,分布在矿区不同地点和深度,所以探矿方向由原来的重点突破改为现在的全面出击!探矿工程开始不断深入,矿体分布范围和深度开始不断扩大,以前认为无矿地段也发现了矿体,探矿区域开始不断扩大,靶区也开始不断增强,为取得探矿突破起一个个大金链创造了条件。

在准确探矿理论指导下,中国黄金集团在鑫达公司2012年投资7518万元,完成井下坑探1.1万米,地表钻探10.2万米,槽探及民采坑探3320立方米,采样化验9860件,年增金资源金属量21吨,一连串数据表明,新的成矿理论、探矿方向和探矿方法使探矿成果取得重大突破。“因为有部长重要讲话指引,有院士学者的理论推进,有自治区地企各方的资源整合,有群企与社会的和谐关系……中国黄金鑫达公司在哈达门矿区的探矿会战中才取得一项又一项重要突破。”鑫达公司党委书记刘俊山如是说。

绿色发展,造就美丽鑫达

道路两旁、楼前庭院,白杨、垂柳、桃树、梨树、杏树……一簇簇、一片片郁郁葱葱,绿意盎然,这就是鑫达矿区。绿色鑫达、文化鑫达、品质鑫达,强烈的文化氛围深深吸引着远方的人。

老员工张志诚说,建矿初期,这里荒凉无比,碎石满地,大风扬尘时遮天蔽日,难见一棵绿色植物。改变荒凉从十年前中国黄金集团的首批创业者踏足这片土地开始,第一批到此的黄金人足一落地,做出的第一个决定不是开采,不是探矿,而是种树!自此开始,每一届领导班子上任,都将种树的传统延续下来。十年过去了,原本光秃秃的矿区被栽下一片片树林。2011年,新一届的领导班子上任之后,依据国家发改委、国土资源部绿色矿山建设和中国黄金集团安全环保绿化美化要求,一次性投资918万元,组织专人将两个封闭的坑口覆土撒草籽恢复植被;对尾矿库进行了植被复垦,动用大型设备建造护坡,平整土地,覆土种草。两年又植各类树木万余株,使绿化面积达到矿区的80%。

“既要金山银山,又要绿水青山。”2012年探矿会战那么紧,为确保40余台钻机能够顺利进山,又要最大限度保护植被,防止水土流失,公司上下动了大量脑筋,最终选择了不扒山皮、不开山路、不用机械的“三不”钻机搬家理念,靠

(汉语意为发展基金),主要用于牧民新村自主建设、村村通工程、文化设施改善、养老保险、牧民自主创业等。

如今从京藏高速包头西口3公里处举目北望,大青山脚下一片红砖绿瓦的别墅区,这正是柏树沟嘎查利用“呼格吉乐基金”与政府联手建成的牧民新村——草原蝴蝶苑。74岁嘎查老书记高云鹏还补充介绍,百户牧民新村建成后,鑫达公司每年还专门投资几十万元用于集体供暖供水、备用电源、物业管理,山寨中的牧民住进了干净整齐的二层小别墅,不再为吃水用电难、冬天取暖难担忧。

鑫达公司所在地阿嘎如泰苏木管辖的柏树沟和阿贵沟两个牧民村,近年来人均收入稳步增长,2012年已达到4.3万元。公司为柏树沟和阿贵沟一乡两村“呼格吉乐基金”注入资金,从2007年289万元,增加到2012年的超过1000万元。据苏木党委书记杨军介绍,鑫达公司坚持利益共享理念,以“呼格吉乐基金”对口苏木、嘎查的财务划拨资金进行分配,苏木、柏树沟、阿贵沟分配的比例分别是1%、6%、3%。资金到账后,先由村委会制定发放方案,按照人口数、居住年限,将现金直接发放到户到人。

“呼格吉乐基金”直接分配到牧民手中只是解决了当前的生活问题,鑫达公司积极配合各级政府采取措施引导农牧民自主创收致富,投资一系列配套产业。例如规模化圈养、销售,发展旅游业与民族餐饮业相结合,在旅游景区建设儿童乐园,从儿童到初中学费全免,打造蒙元文化集散地,吸引投资种羊基地等。

在鑫达公司的带动下,“泉山”金矿、“呱呱叫”矿泉水、种羊基地等其他几家在牧区开发资源的企业,也与牧民建立了类似的利益共享机制。公司党委书记刘俊山告诉笔者:“鑫达作为央企,通过村矿利益共享机制,成功实现了群企和谐;通过82/18%股权分配联动经营,成功实现了政企和谐;通过员工与企业共建共荣,成功实现了内部和谐。”今后,他们将一如既往地实行村矿利益共享、政府企业联动、定期员工走访三项机制,从而更好地造福一方。

每年元宵节,鑫达公司都会为当地政府广场制作大型灯展为市民送上祝福,与当地“乌兰牧骑”表演团自编自导节目,为团拜会送上新春贺礼。蒙古族腊月廿三的“祭火节”,公司应邀与牧民朋友们一同欢庆。多年来,政府和企业和谐共建,矿山和牧民友好互动,真正意义上实现了政企群各方和谐。

风物长宜放眼量。鑫达十年,安全标准化、管理数字化、生产现代化、发展科学化、眼光国际化,靠的就是科学发展、绿色发展、和谐发展。放眼未来,面对“十二五”末建成世界一流公司、迈入世界五百强的集团目标,身为中国黄金集团的佼佼者,鑫达公司更有义务向国际社会展示“国之大企,国之重器”的中国中央企业形象和内涵,将中国黄金的品格展现给世界人民。

和谐共建,勇尽央企责任

作为中央企业的中国黄金集团鑫达公司,强烈的社会责任感、中国黄金集团“黄金为民”理念,以改善民生的实际成效取信于民,维护民族团结稳定,构建地企群企和谐,强化党在基层的执政能力与实践,忠实履行社会责任,鑫达公司已成为央企在中国中西部的形象窗口、少数民族地区的联系纽带。

阿嘎如泰苏木是包头市九原区唯一的少数民族聚居区。自治区2008年在该地区实行封山禁牧、退耕还牧、退耕还林,鑫达公司探采矿区范围内的牧民需要搬迁。为使牧民感受到企业发展带来的惠民成果,鑫达公司全力支持牧民新村建设。2007年以来,公司每年拿出税后利润10%专门设立了“呼格吉乐基金



李廷栋院士(中)等专家学者在鑫达勘探现场。



践行“三不”钻机搬家理念,进行人工钻机搬家。



雪后的“生态住宅区”是央企和谐共建的结果。